

社區體育事務委員會

透過善用運動場地促進公眾參與體育活動

目的

本文件旨在就如何提高體育館和壁球中心內設施的使用率以促進公眾參與體育活動的擬議措施，徵求委員的意見。

背景

2. 康樂及文化事務署（康文署）現時轄下共有 85 個體育館，提供各類室內康樂及體育設施。體育館的主要設施為主場，這是一個多用途球場，適合進行羽毛球、籃球和排球等球類活動。館內的其他設施可包括活動室、兒童遊戲室、舞蹈室、健身室、壁球場和乒乓球桌。除了體育館外，本署還管理 17 個壁球中心，主要提供壁球場設施。所有體育館和壁球中心均全年開放，農曆新年假期則除外。

3. 根據 2004 年 11 月提交立法會的《審計署署長第四十三號報告書》內有關《提供和管理室內康樂及體育設施》的一章，審計署署長特別指出主場、壁球場和健身室的使用率應作改善。這些設施在 2002/03 年度的使用率為：

- (a) 主場的平均使用率為 65.3%；
- (b) 壁球場的平均使用率為 25.1%；以及
- (c) 在 2002/03 年度，健身室的使用率是按每個健身室的使用時數計算。在發表審計報告之前，審計

署建議康文署修訂記錄健身室使用率的準則，改為以每個一小時時段使用者人數與每個健身室的最高可容納人數作出對比。由 2004 年 4 月 1 日起，康文署已開始採用這個準則來記錄使用率。在 2004 年 4 月，健身室的整體使用率為 18.2%，而實際使用率則由 4.1% 至 47% 不等。

有關提高使用率的現行措施

4. 為了提高這些設施的使用率，康文署一直推行多項改善措施，包括：

(a) 裝飾體育館

為裝飾體育館和宣傳本地體育明星，我們已在轄下體育館和壁球中心展出按海報尺寸大小印製的本地體育明星的照片，以改善環境；

(b) 加強健身室的服務

在健身室內添置新型健身器材和電視機，並播放背景音樂，以期改善服務和環境氣氛；

(c) 把壁球場用作多種用途

在康文署管理的 321 個壁球場中，至今共有 152 個可供租用作乒乓球室，以及可進行瑜伽、健體操、武術訓練和太極練習及小組遊戲等不同活動的活動室。為配合各類活動使用者的需要，我們已在設有玻璃後牆的壁球室提供布簾，以保障使用者的私隱；為長期租用者提供儲物空間；為瑜伽活動提供練習墊；以及為舞蹈活動提供輕便鏡子和廣播系統等。

(d) 把使用率偏低的壁球場改作其他用途

除了把壁球場用作多種用途外，我們又把一些較少市民使用的壁球場永久改作其他用途，以切合各場地使用者的特定需要：

壁球場數目	其他用途
52	乒乓球室
9	美式桌球室
3	兒童遊戲室
2	健身室
2	室內射箭場暨活動室暨乒乓球室
1	攀牆
1	舞蹈室

(e) 康樂場地免費使用計劃

為盡量提高體育設施的使用率及鼓勵學生和長者多些參與體育運動，康文署自 2000 年 9 月起推行康樂場地免費使用計劃，接受學校、體育總會、地區體育會和受資助非政府機構的申請，在非繁忙時段免費使用某些體育設施，例如主場、活動室、壁球場、曲棍球場、戶外草地滾球場和障礙高爾夫球場。

(f) 外展工作

我們已在各體育館派駐場地經理。除了管理有關設施和籌辦康樂活動外，場地經理的一項主要職責便是透過外展工作和籌辦同樂日，向本地機構、學校、業主立案法團、長者中心和青年中心等準使用者推廣介紹各體育館內的設施，加強他們對這些設施的認識。

(g) 活動

康文署現正與非政府機構合力推行一項“活力長者計劃”，為 60 歲或以上的長者在周日（公眾假期除外）的特定時段（即上午 7 時至下午 3 時）提供康體活動，以期充分利用體育館內的設施，以及鼓勵長者建立健康的生活模式。

透過這項計劃，我們歡迎長者免費參加康體活動，例如練習社交舞、乒乓球、羽毛球、室內草地滾球和門球等。我們亦會邀請長者大使和非政府機構的義工為長者提供支援服務。在 2004/05 和 2005/06 年度，這項計劃分別舉辦／籌劃了 545 項和 592 項活動，參加的長者分別有 49890 人和 53700 人。

除了舉辦壁球訓練活動外，康文署亦支持舉辦一些特別活動，以推廣壁球運動及培育更多具潛質的球員。在 2004/05 和 2005/06 年度，我們分別為逾 13130 名和 13770 名青少年舉辦特別活動，例如小型壁球推廣運動、壁球生力軍招募計劃、青苗壁球培訓計劃和學校壁球推廣計劃。

此外，康文署也透過 18 個已成立的社區壁球會，支持壁球運動的發展。在康文署的支援下，這些壁球會分別在 2004/05 和 2005/06 年度提供／籌劃了 96 項和 116 項體育活動。我們已計劃積極與香港壁球總會合作，在 2005/06 年度成立更多社區壁球會。

檢討各項設施的使用率

5. 經不斷努力及以多管齊下的方法提高室內設施的使用率後，各體育館的主場和壁球場的平均使用率已見改善，詳情如下：

- (a) 主場的平均使用率已增加超過 7%，即由 2002/03 年度的 65.3% 增至 2004/05 年度的 72.4%，詳情載於 附件 A。

(b) 壁球場的平均使用率已增加 6.9%，即由 2002/03 年度的 25.1% 增至 2004/05 年度的 32%，詳情載於 附件 A。

(c) 至於健身室，在 2004/05 年度的每月平均使用率大致相同，由 16% 至 19% 不等，詳情載於 附件 B。

進一步提高設施使用率的擬議措施

6. 爲了進一步改善這些設施的使用率，我們將會研究下列措施：

(a) 放寬預訂設施的程序

放寬預訂程序的目的，是方便正式的協會盡量善用本署轄下的設施。根據現行預訂康體設施的程序，康文署接受團體租用者在 3 至 12 個月前預訂設施，以方便有關團體籌辦活動／訓練計劃，惟這項安排主要視乎團體的類別而定。

目前，只有康文署、民政事務局和學校所舉辦的活動，以及由中國香港體育協會暨奧林匹克委員會、體育總會、社區體育會和地區體育會舉辦的本地國際賽事、錦標賽、聯賽和訓練等活動，才獲准在最多 12 個月前預訂體育設施。至於由其他團體，包括正式的協會和法團（即根據《公司條例》註冊而持有公司註冊證書或根據《社團條例》註冊而持有社團註冊證明書的團體），其舉辦的聯賽和訓練活動則只可在最多 3 個月前預訂設施。

我們打算將這類租用者提交團體預訂申請的期限由 3 個月放寬至 6 個月之前。延長提交團體預訂申請的期限，可讓正式的協會更有彈性和更有把握地籌劃在本署轄下設施舉辦的活動。爲確保其他優先使用者（例如學校、體育總會、社區體育會和地區體育會）可在繁忙時段使用設施舉辦聯

賽和訓練活動，放寬團體預訂期限的措施只適用於(i)在非繁忙時段租用活動室和體育館主場，因為優先使用者在繁忙時段租用這些設施仍然求過於供；以及(ii)在所有時段（包括繁忙時段和非繁忙時段）租用壁球場和健身室，因為這些設施甚至在繁忙時段也是使用率偏低。

(b) 開放康文署轄下的健身室

下述擬議安排旨在把康文署轄下的健身室開放給所有公眾人士自由使用。

康文署現時轄下共有 64 個健身室，地點分布全港 18 區。這些健身室均設有一系列適合有氧運動的健身器材（例如踏板、健身單車、划艇機、踏步機等）和適合無氧運動的健身器材（例如負重量器械）。由於使用健身器材進行無氧運動有潛在危險，健身室的一般使用者現時必須透過參加康文署就使用健身器材進行的評估而持有健體金卡，方可使用有關器材。

我們認為規定使用健身室器材的人士必須持有健體金卡，既會對使用者構成不便，也會減低一般使用者使用健身室的興趣。為使一般使用者能更有彈性地使用現有設施，我們建議重新分配健身室所提供的健身器材，方法如下—

- (a) 我們會把每區的一些健身室劃為“多用途器械健身中心”，提供種類齊備的健身器材，可供進行有氧和無氧運動。這類中心以健體金卡持有人為服務對象。
- (b) 每區餘下的健身室則改作“有氧運動健身中心”，只提供有氧運動的健身器材，並附設清晰的使用者指示。這些設施開放予一般使用者。
- (c) 如某些健身室的使用率極低，我們或會考慮將之改作其他具效益的用途，例如兒童遊戲室或舞蹈室。

擬議安排可讓市民大眾更加善用本署的“有氧運動健身中心”。基於使用有氧運動健身器材的潛在危險極低，故此無須要求有氧運動健身室的使用者接受評估測試。為協助使用者正確使用有氧運動健身器材，健身室內會提供文字及錄像指示，介紹這些器材的基本使用技巧。

我們一方面加強“多用途器械健身中心”的服務，另一方面亦會研究在指定時間安排駐場健身導師，為使用者提供專業和個人的教練服務。

作出這些安排後，中心將可兼顧一般使用者、現有健體金卡持有人和要求嚴謹的器械健身愛好者的需要。

(c) 把壁球場進一步改建作其他具效益的用途

在獲得有關區議會的同意後，康文署已計劃進一步清拆部分使用率偏低的壁球中心，然後將工地改建為室外籃球場或園林區，以滿足區內居民的需要。至於那些館內活動室供不應求而又可進行結構改動的體育館，我們將會拆掉兩個壁球室之間の間隔牆，以便改建為一個活動室。擬議改建工程的詳情載於附件 C。

文件提交

7. 請成員就本文件所述的各項擬議措施發表意見。

康樂及文化事務署
2005年4月